

义学院助理教授、华东师范大学俄罗斯研究中心青年研究员苟利武如此分析：“本世纪初，小布什担任美国总统后极力推行‘单边主义’政策，俄美关系的发展并不顺利。

‘9·11’成为俄罗斯寻求与美国改善关系的一个契机。然而，与‘9.11’不同的是，在俄乌冲突持续的背景下，美俄双方在有关乌克兰危机的问题上，是有严重分歧的。俄乌冲突爆发后，美西方对俄罗斯实施了我看来相当残酷的全方位制裁。特别是在俄乌冲突之际，俄罗斯西北部重要邻国芬兰和瑞典纷纷成为北约成员国，使得俄罗斯在波罗的海方向颇有捉襟见肘之态。这样的情况下，美俄想要借俄受到恐袭而改善关系，几无可能。”

与苟利武所说相吻合的是，美俄在这些恐怖分子是否与乌克兰方面有关上，打起了嘴仗！普京在针对恐袭发表的讲话中，提到了恐怖分子曾试图跨越俄乌边境逃往乌克兰。俄联邦安全局公共事务联络中心3月23日也曾披露，这些恐怖分子曾与乌克兰方面有相关联系，并计划在实施恐袭后经俄乌边境逃逸。

白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比此前于3月22日拍着胸脯说，“暂未发现乌克兰政府或公民参与这一事件的迹象”。对此，俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃回应称，当悲剧还在发生的时候，美方“究竟以什么为依据得出某某没有参与的结论”？

乌克兰总统泽连斯基针对莫斯科恐袭，以及普京前往教堂做哀悼，只表示“在莫斯科发生的事情很明显”，俄方“只是想把责任推到别人身上。他们总是用同样的方法”。

对此，扎哈罗娃回应称，泽连斯基是在“自我揭发”。“聪明到来指责俄罗斯发动恐怖袭击的国家元首只有泽连斯基。”扎哈罗娃称。

苟利武告诉记者：“我注意到，俄罗斯联邦安全会议副主席德米特里·梅德韦杰夫说，‘所有人都应该被找到并摧毁……包括国家官员’。如果俄方最后查明莫斯科州恐怖袭击的肇事者与基辅政权有关，那么就意味着俄对乌‘特别军事行动’会有新一轮升级。而如果与乌克兰无关，此次恐怖袭击必然会对俄罗斯新政府的政治议程产生影响，可能会推迟或改变其他政策领域的改革和发展计划，将反恐提升为当前及今后的优先事项。”

俄要更关注内卫安全

俄罗斯大选刚刚结束，首都近郊就遭到针对平民的大规模无差别

“伊斯兰国呼罗珊分支”

自称与此次莫斯科州恐袭有关的“伊斯兰国呼罗珊分支”（ISIS-K），主要在阿富汗东部和巴基斯坦北部活动。

其是由一群心有不满的巴塔成员于2015年创建的，以极端残暴出名。2018年其规模发展到顶峰。由于美国的空袭和当时阿富汗当局的袭击，到2021年该组织的成员数已经锐减了近一半，剩下1500至2000名成员。

近年来，该组织再次崛起。2021年8月，美军撤离阿富汗期间，ISIS-K在喀布尔国际机场附近发动自杀式爆炸袭击，造成13名美军和多达170名平民死亡。

2024年3月22日，呼罗珊组织声称对当天发生的莫斯科袭击事件负责。但俄罗斯政府尚未确定恐袭制造者为ISIS成员。

袭击，无疑是给俄罗斯国内安全形势敲响了警钟。

苟利武认为，无论此次恐袭是否与乌克兰方面有关，反正目前的情况反映出俄罗斯在反恐领域存在的诸多问题，普京总统新一任期必然需要添加补齐反恐短板这一重中之重的工作。“俄可能推迟或改变其他领域的改革和发展计划，将反恐提升为当前和今后的优先事项。”苟利武说，“恐袭事件还会对俄罗斯国内政治稳定产生一定程度的影响，如此大规模的伤亡可能引发民众的担忧，也可能引发国内民族分离主义势力抬头，这些都是当下俄罗斯需要认真面对的。”

同时，《新民周刊》记者更注意到，当俄罗斯宣布逮捕的四名涉嫌直接参与此次恐怖袭击的人员为塔吉克斯坦公民后，塔吉克斯坦方面立即否认。参考消息转引俄新社报道称，塔吉克斯坦内务部在声明中说，俄警方的说法与事实不符。俄警方点到的名字，这些人早在2023年11月就从俄罗斯返回了塔吉克斯坦，此后一直在塔吉克斯坦境内居住。比如一名出租车司机，现住在萨马拉。那么，是否有恐怖分子冒用这些塔吉克斯坦公民的身份作案？还是塔吉克斯坦方面与俄罗斯关系有瑕疵。假设如俄方所说，塔吉克斯坦公民可能联络乌克兰当局进行莫斯科州恐袭，那对俄罗斯来说就面临来自东西两个方向的威胁。苟利武分析：“从此次事件来看，恐怖主义仍然是当前及今后俄罗斯必须着重应对的重要议题，俄要更关注内卫安全。同时对于欧亚地区乃至全球来说，也是一次警钟。”